

ЗА ИНДУСТРИАЛЬНЫЕ ЗАКАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА И ДИРЕКЦИИ
УРАЛЬСКОГО ИНДУСТРИАЛЬНОГО ИНСТИТУТА им. С. М. КИРОВА.

№ 15 (720).

ПЯТНИЦА, 14 МАРТА 1947 г.

Цена 20 к.

Достоинно встретим тридцатилетие Октября!

Обязательства

КАФЕДРЫ ТЕХНОЛОГИИ ЭЛЕКТРОХИМИЧЕСКИХ ПРОИЗВОДСТВ

(Зав. кафедрой профессор-доктор А. И. ЛЕВИН)

Включаясь в социалистическое соревнование в честь тридцатой годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, коллектив кафедры электрохимических производств берет на себя следующие обязательства:

1. Обеспечить высокое качество и полное выполнение к 7 ноября всей хозяйственной и бюджетной научно-исследовательской тематики. Довести к этому времени объем хозяйственных работ до 400.000 рублей.

2. Закончить первую часть руководства по новому лабораторному практикуму по курсу теоретической электрохимии.

3. Подготовить новый лабораторный практикум по специальному курсу технологии электрохимических производств (к 15 сентября 1947 г.).

4. В целях повышения научной квалификации членов кафедры организовать регулярную работу научного семинара по вопросам теоретической и прикладной электрохимии.

Добиться глубокого изучения всеми сотрудниками кафедры марксистско-ленинской теории.

5. Оборудовать к 1 июня 1947 г. за счет средств по хозяйственным темам лабораторию по электролизу расплавленных солей, обеспечивающую постановку научных экспериментов и учебный практикум.

6. В целях повышения качества подготовки выпускаемых специалистов организовать для студентов не реже 2 раз в неделю факультативные вечерние лабораторные занятия по теоретической электрохимии, а также организовать регулярную работу научно-технического студенческого кружка, активно вовлекая студентов в исследовательскую, экспериментальную работу.

Коллектив кафедры вызывает на социалистическое соревнование на лучшее выполнение взятых на себя обязательств в области научно-исследовательской и педагогической работы кафедру пирогенных процессов.

Принято на общем собрании коллектива кафедры технологии электрохимических производств.

Металлурги включаются в соревнование

Большинство кафедр металлургического факультета обсудило на производственных совещаниях призыв ленинградцев и обращение кафедры электропривода и включилось в социалистическое соревнование в честь тридцатой годовщины Октябрьской социалистической революции.

Кафедра производства стали (зав. кафедрой доцент П. В. Умрихин) обязалась к 7 ноября досрочно закончить свою хозяйственную тему, разработать и внедрить в производство методику шлакового контроля и новую технологию плавки, освоить новый вакуумный метод определения водорода и т. п.

Кафедра термической обработки (доцент И. Н. Богачев) обязалась провести ряд внеплановых работ по снижению брака

и увеличению срока службы колес Гриффина, по исследованию ряда высокоответственных марок сталей (УЗТМ). Сдать в печать две книги по качеству чугунов и поршневых колец объемом в 30 печатных листов и учебное пособие по технологии, оборудованию и проектированию термических цехов; организовать силами кафедры термическую лабораторию, закончить одну докторскую и одну кандидатскую диссертации.

Коллектив кафедры газопечной теплотехники (профессор-доктор Б. И. Кишаев) обязался внедрить на маргеновских печах УЗТМ результаты научных работ по теории факела, внедрить на двух заводах высокопроизводительную форсунку новой разработанной кафедрой системы, и взял ряд других обязательств.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Крепить боеспособность партийных групп

На энергетическом факультете партийные группы имеются почти в каждой академической группе и представляют большую силу: в группе Э-262, например, 7 членов и 3 кандидата в члены ВКП(б), в группе Э-447—8 коммунистов.

В своей повседневной работе партийное бюро факультета стремится опираться на партийную группу. Укрепление партийных групп, превращение их в боеспособное сплоченное ядро — одна из важнейших задач. В целях осуществления этой задачи партбюро ставит отчеты партгруппировки на заседаниях, проводит с ними инструктивные совещания. Отдельным членам партбюро и коммунистам даются поручения по проверке работы партийных групп.

В группе Э-262 были часты случаи пропусков занятий, отдельные коммунисты не посещали партийные собрания, имели академическую задолженность

(например, т. Буланова). В начале февраля партбюро заслушало отчет партгруппорга т. Васильева, и сейчас работа группы улучшается.

На совещании партгруппировки 4 марта тт. Никифорова, Эпштейн, Теплоухов поделились опытом своей работы. Тов. Эпштейн (гр. Э-170) еженедельно проводит небольшие собрания партгруппы, тов. Теплоухов (гр. Э-353) хорошо помогает профгруппе, старосте в подготовке и проведении производственных совещаний, дает отдельные поручения коммунистам: провести беседу в группе, привлечь студентов к участию в том или другом мероприятии и т. д. На совещании партгруппировки было разъяснено, что они ответственны не только за учебу коммунистов, но и за работу всей академической группы. Было указано на неправильность представлений некоторых партгрупп о том, что поручения коммунистам может давать толь-

Призыв ленинградцев и почин кафедры электрооборудования промышленных предприятий нашли горячий отклик.

С каждым днем все шире разгорается соревнование за досрочное выполнение годового плана.

В ответ на призыв

В ответ на призыв кафедры электрооборудования промышленных предприятий коллектив кафедры котельных установок и общей теплотехники включается в социалистическое соревнование имени тридцатой годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. Борясь за досрочное выполнение плана второго года новой сталинской пятилетки, кафедра берет на себя обязательства:

Закончить две кандидатские диссертации; одну к 1 мая и другую — к 7 ноября.

Подготовить к печати сборник трудов кафедры объемом в 12 печатных листов. Выполнить проект малометражного котла для колхозной электростанции. Спроектировать Краснокамскому бумажному комбинату установку для использования выбрасываемых древесных отходов.

Спроектировать и построить опытную установку для изучения горения угля и коксика во взвеси. Спроектировать и провести испытания линейного сепаратора и ряд других обязательств по научной работе, оборудованию лабораторий, повышению квалификации персонала кафедры.

Зав. кафедрой,
профессор-доктор технических наук.
Н. РЕШЕТИН.

Курсовой проект С. Карачинова



Стремление к самостоятельному творчеству характерно для студента 534-й группы строительного факультета Сергея Карачинова. Его оригинальные работы, отличившиеся зрелостью и законченностью, дважды высоко оценивались на прошедших конкурсах лучших студенческих работ.

И на этот раз Сергей взялся за решение интересной и трудной задачи. Темой его последнего курсового проекта было архитектурное оформление фасадов существующего жилого профессорского корпуса № 1, построенного в духе конструктивизма. Задача осложнялась тем, что здание разделено на три различных по объему и высоте блока без соблюдения ритма в разбивке окон, лестничных клеток и балконов. Сергею нужно было согласовать проект с архитектурой нового профессорского корпуса «Люкс», который будет построен на противоположной стороне улицы.

С. Карачинов успешно справился с задачей. Выполненный им проект вполне может быть положен в основу реального технического проекта и осуществлен на практике.

Жюри недавно прошедшего конкурса лучших студенческих работ присудило Сергею вторую премию в 750 рублей.

Фото Ю. Владимирского.

В СТУДЕНЧЕСКИХ НАУЧНЫХ КРУЖКАХ

Два доклада

Оживленно прошло очередное заседание научного кружка экономики, организации и планирования цветной металлургии. Были заслушаны доклады студентов Садовщиковой (И-525) «О временном состоянии алюминиевой промышленности», и Шкрёбо (И-430) на тему: «Вторичные цветные металлы». Кружковцы горячо обсуждали, как лучше сделать доклад.

Ближайшее заседание будет посвящено методической беседе руководителя кружка доцента Сычева на тему: «Как подготовить научный доклад».

Т. ЛОГИНОВА,
Секретарь кружка.

ко партийное бюро. Именно партийные группы должны привлечь всех коммунистов к активной работе. Основная задача партийной группы — борьба за глубокое изучение марксизма-ленинизма всеми студентами и, в первую очередь, коммунистами. В группе должна всегда чувствоваться организующая, передовая роль коммунистов. Не должно быть таких явлений, как в группе Э-447, когда студенты не знают, есть у них партийная группа, или нет.

Важным делом партгруппировки, партийных групп является вовлечение лучших студентов, комсомольских активистов в ряды ВКП(б).

Улучшением работы партийных групп мы добьемся улучшения всей внутрипартийной и политико-воспитательной работы.

М. РЕЗИН.
Зам. секретаря партбюро
энергетического факультета.

В ПОМОЩЬ ПРОФОРГУ

Производственное совещание

Производственное совещание—групповое профсоюзное собрание, посвященное учебным вопросам—одна из основных форм работы профсоюзной группы и ее организатора.

Производственное совещание создается по плану 2—3 раза в месяц. На нем обсуждается как студенты группы выполняют учебный график, намечаются мероприятия по улучшению самостоятельной работы, группа знакомится с учебными планами семестра и ближайших недель.

Лучше всего проводить совещания не по всем, а по отдельным вопросам учебным; например, об изучении произведений классиков марксизма-ленинизма, о выполнении чертежных работ, ходе кур-

сового проектирования, изучении иностранного языка и т. п.

За день-два перед собранием профорг, вместе со старостой и комсоргом группы, студентами-отличниками с помощью преподавателей проверяют учебную работу студентов, тщательно продумывают, что надо сделать, намечают как лучше провести производственное совещание. На совещание обязательно надо пригласить преподавателей.

Организовано проведенное производственное совещание, на котором будет настоящая критика и самокритика, является хорошим средством воспитания, способствует повышению качества учебной работы, укреплению дисциплины и сплоченности группы.

Собрания входят в жизнь группы

Производственные совещания все прочнее входят в жизнь нашей группы. В газете «За индустриальные кадры» уже писалось о нашем собрании, проведенном в первые дни семестра (см. № 9, 14 февраля с. г.). Тогда мы решили проводить такие собрания регулярно.

На днях в нашей группе состоялось очередное производственное совещание. Ему предшествовала тщательная проверка работы каждого студента. Мы попросили преподавателей, читающих у нас лекции и ведущих практические занятия, проверить конспекты лекций и книг, домашние задания и сделать свои замечания. Преподаватели Меерович, Васелкина, Слесарева, Баранов, Богомолов и др. охотно отозвались на нашу просьбу.

Во время проверки, в которой приняла участие также члены учебной комиссии профкома и комитета ВЛКСМ, выяснилось, что многие студенты груп-

пы неправильно конспектируют произведения классиков марксизма-ленинизма. На производственном совещании было решено попросить преподавателя провести беседу о конспектировании первоисточников. Выяснив недостатки в нашей работе по курсу физики, мы тут же договорились с преподавателем тов. Богомоловым о проведении дополнительных групповых консультаций.

Группа осудила несерьезное отношение к учебе студентки Тихоновой, не один раз обещавшей упорно заниматься, но не выполнявшей своих обещаний.

Проверка и само совещание принесли нам большую пользу. Мы еще раз убедились, что успех экзаменов решается в семестре систематической учебной работой. Производственные совещания помогут нам и в этом семестре выйти в число передовых групп факультета.

Е. ЛИХАЧЕВА.
Профорг группы М-183.

За смелую творческую критику

На защите докторской диссертации

7 марта на открытом заседании Ученого совета института состоялась защита диссертации на соискание ученой степени доктора технических наук доцентом кафедры механического факультета А. Б. Парницким. Тема диссертации — «Синтез шарнирно-сочлененных укосин-кранов» актуальна и решает многие вопросы конструирования кранов с шарнирно-сочлененными укосинами, являющимися наиболее производительными и экономическими, что имеет важное народно-производственное значение в деле развития советского машиностроения в 4-й сталинской пятилетке.

Официальные оппоненты член-корреспондент Академии наук СССР, заслуженный деятель науки и техники доктор технических наук профессор В. В. Добровольский, доктор технических наук профессор Н. Ф. Руденко и начальник конструкторского бюро УЗТМ инженер Г. Б. Карапетян дали высокую оценку диссертации, отметив, что диссертант «перебросил мост от науки к практике».

Ученый Совет большинством голосов присвоил тов. Парницкому ученую степень доктора технических наук.

Однако, надо признать, что защита докторской диссертации тов. Парниц-

кого прошла вяло, не вызвала со стороны членов Ученого Совета творческой дискуссии и смелой научной критики. Выступившие в прениях профессор Соколовский, доцент Шлыгин и некоторые другие отметили большую ценность диссертации и достоинства доцента Парницкого как научного работника. Но в этих выступлениях никакого критического разбора диссертации по существу не было.

Это говорит о том, что со стороны ряда членов Ученого Совета проявляется формальное отношение к важнейшему делу — защите диссертаций. Руководству Ученого Совета следует решительнее добиваться, чтобы защита не сводилась к процедуре оглашения официальных данных и выступления лишь официальных оппонентов. Для этого защите должно предшествовать действительно широкое ознакомление членов Совета и заинтересованных компетентных лиц с содержанием диссертации.

В Ученом Совете института должна всегда царить обстановка высоко-научной принципиальной творческой дискуссии и критики при обсуждении всех важнейших проблем научной работы.

В. ЛИТВИН.
С. ИВАНОВ.

По следам наших выступлений

О статье доцента Николаева

В статье «Устраним недостатки в учебной работе» («За индустриальные кадры» № 11 от 23 февраля) заведующий кафедрой высшей математики доцент П. В. Николаев дал анализ недостатков учебной работы и внес ряд ценных предложений.

Кафедра правильно решила начать прием зачетов значительно раньше конца семестра. В учебном графике работы второго семестра, утвержденном дирекцией, сдача зачетов установлена с 14 недели.

Большой интерес представляет опыт кафедры по проведению тематических консультаций. Этот опыт должен быть использован всеми кафедрами, работающими на младших курсах.

К сожалению, в статье тов. Николаева не отражены недостатки работы кафедры в прошедшем семестре: слабый контакт в ряде групп между лектором

и ассистентами, недостаточная подготовка студентов по технике решения задач, методические ошибки в проведении зачетов, которые скорее напоминают экзамены.

Нельзя согласиться с утверждением автора о нецелесообразности составления расписания сдачи зачетов. Опыт прошедшего семестра показал, что такое расписание организует студентов и способствует равномерной загрузке кафедры в период сдачи зачетов.

Следует также подчеркнуть, что преподаватель обязан знать работу каждого студента и руководить ею вне зависимости от того, с каким количеством студентов ему приходится работать. Это его основная служебная обязанность, требующая большого систематического труда.

В. И. ГАНШТАК.
Начальник учебной части.

ТЕАТР

Заслуженный успех

«Русский вопрос»

на сцене Свердловского драматического театра

В 1946 году Константин Симонов побывал в Америке, где имел возможность непосредственно наблюдать послевоенную жизнь Соединенных Штатов. Возвратившись в Советский Союз, Симонов пишет творческий отчет о своей поездке — пьесу «Русский вопрос».

Для Симонова — драматурга — характерна актуальность тематики. Этим и объясняется выбор темы его последней пьесы. «Этот русский вопрос давно перестал быть только русским вопросом. Это пробный камень, на котором во всем мире сейчас проверяют честь и честность людей». — Так автор устами своего героя раскрывает идейное содержание произведения. Художественными средствами пьеса ставит злободневные вопросы современных международных отношений.

Корреспондент большой нью-йоркской газеты Смит получает от своих хозяев Макферсона и Гульда предложение поехать в СССР и написать антисоветскую клеветническую книгу. Смит в 1942 г. уже был в Советском Союзе, и его книга о героической борьбе советского народа пользовалась большим успехом у американских читателей. Это должно было обеспечить несомненный успех его новой книге о России. Смит — честный журналист, но власть денег и над ним имеет свою силу. Смит едет в Россию. И там «я вспомнил, что я — человек», — говорит Смит. Он не может продать свою честность, оклеветать смелый и миролюбивый народ. Поэтому, на вопрос: хочет ли Россия войны? — книга Смита, вместо «да», которого требовали хозяева, сказала — «нет». Советская Россия сильная, но не агрессивная держава. Она не хочет войны.

Макферсонам и гульдам не нравится правда о Советском Союзе. Они боятся роста его международного авторитета. И они жестоко расправляются с журналистом. Смит становится нищим.

Но морально он не побежден. Смит верит, что есть другая Америка, Америка Линкольна и Рузвельта, страна честных людей. И в этой Америке Смит найдет себе место.

Пьесу отличает не только политически острое содержание. Она наделена реалистической художественной формой. Пьеса — сценична, и дает благодарный материал для создания хорошего спектакля.

Коллектив Свердловского драматического театра под художественным руководством заслуженного деятеля искусств РСФСР Е. Брилля (постановка режиссера В. Лермина, художественное оформление А. Кузьмина) сумел правдиво передать основной замысел автора. Со сцены Свердловского драмтеатра пьеса воспринимается именно как острый политический памфлет на поджигателей новой мировой войны. Артистам, занятым в спектакле, в основном удалось передать жизненно правдивые художественные образы пьесы.

В роли журналиста Смита заслуженный артист республики Б. Ильин, еще раз показал свое незаурядное актерское дарование. Со свойственной ему реалистичностью в раскрытии образов, артист не стал на путь показа традиционного

героя. Смит — Ильин — не «расный», не человек, сразу понимающий необходимость борьбы с окружающей средой. Это, прежде всего, честный американец, патриот; хороший товарищ и нежный человек. Окружающая среда душит его (артист подчеркивает это состояние, затягивая на шею шарф). Не сразу, а постепенно зреет протест против душителей человеческой совести. В финале спектакля этот нарастающий внутренний протест с огромной силой вырывается наружу. Перед нами сильный, способный на борьбу человек. Произнося заключительный монолог о том, что он найдет себе место в другой Америке, артист становится как будто выше ростом. Его фигура с поднятой рукой как бы призывает к борьбе за человеческую свободу. И хотя в пьесе слабо показаны демократические силы Америки, советский зритель знает, что они есть — что они ведут борьбу за мир и демократию.

Несомненной удачей артиста Н. Зряя явился созданный им образ хозяина и редактора газеты Макферсона. В его исполнении Макферсон — холодный, расчетливый и беспощадный представитель сильных мира сего, ира крупных капиталистов-хищников. Артист взял верное направление в раскрытии образа. Но, к сожалению, чувствуется еще некоторый нажим в игре, злоупотребление деталями (например, в пользовании тростью).

Второй хозяин газеты Гульд должен быть именно таким, каким его играет артист М. Званцев: ярый антисоветчиком, прожженным дельцом, подлым и мерзким ренегатом. Но все эти черты на сцене слишком резко выпячены. Актером не найдены, видно, те штрихи, ступени, которые внутренне раскрывают образ.

Более тонко ведет свою роль артист А. Игорев. В его исполнении корреспондент херстовской газеты Морфи — сложный и психологичный образ. Преданный товарищ, добрый, но слабохарактерный, опустившийся человек, Морфи понимает насколько омерзительно и постыдно работать у Херста. Он пьет виски, чтобы заглушить укоры своей совести, но он бессильно что-либо изменить и трагически гибнет, раздавленный тем самым механизмом продажной печати, которому он служил.

Губительная власть денег особенно ярко показана в образе жены Смита — Джесси. Однако в исполнении артистки З. Скальской этот образ не всегда убедителен и правдив.

Запоминаются характерные типы репортера скандальной хроники Харди (артист И. Олигин) и издателя Кесслера (артист Д. Дальский).

Свердловский драматический театр за короткое время сумел поставить интересный, злободневный спектакль, который пользуется заслуженным успехом у зрителя.

* * *

Организованное культотделом института посещение театра дало возможность большей части нашего коллектива посмотреть интересный и полезный спектакль.

Б. ТРАХТЕНБЕРГ.
Студент металлургического факультета.

Перед смотром художественной

самодеятельности

У драмки ужковцев

20 студентов различных факультетов института занимаются в драматическом кружке под руководством артиста Свердловского драматического театра Н. И. Коломенского.

Участники кружка работают над пьесой Малютина «Старые друзья».

К общестудентскому смотру художественной самодеятельности кружковцы готовят сцену из пьесы Соловьева «Дорога победы», отрывок из романа Фадеева «Молодая гвардия», сцену у фонтана из трагедии Пушкина «Борис Годунов», сказку Горького «Девушка и смерть» и другие отрывки из художественных произведений классиков русской и советской литературы.

В. МАЗЫРИН.
Староста драмкружка.

Дирекция института, партийный комитет, местком и кафедра марксизма-ленинизма с глубоким пригорбием извещают о смерти члена ВКП(б), старшего преподавателя кафедры марксизма-ленинизма ПОРОЗКОВА Алексея Яковлевича, последовавшей после тяжелой продолжительной болезни 8 марта 1947 года, и выражает соболезнование семье покойного.

Ответственный редактор
С. В. СЕРГЕЕВ.

НС00722. Заказ № 1349.
Тип. изд-ва «Ур. рабочий»,
Свердловск, ул. Ленина, 47.